全民参与的"除四害"运动



20世纪五六十年代,举 国上下开展了以"除四害" (老鼠、麻雀、苍蝇、蚊子, 1960年后以臭虫取代麻雀) 为核心的爱国卫生运动。说起 "除四害"。亲历过的人应该都 有难以忘却的记忆:清晨,大 家拿着长竹竿、汽枪等爬上房 顶, 手执旗子、扫帚吆喝着, 敲打锣鼓和脸盆追赶麻雀; 家 家户户用开水灌老鼠洞; 用六 六粉熏蚊子; 集体去厕所、菜 场等场所捕灭苍蝇……这场运 动不仅给一代人留下了深刻的 记忆, 也给一个高度政治化的 卫生制度贴上了鲜明的时代标

> 本文作者 闫树军 《炎黄春秋》编辑出版

因反细菌战兴起

"苍蝇蚊虫传疾病,老鼠麻雀 偷食粮,六万万人民齐上阵(嗯),一定要把它们消灭光!"这首歌谣 描述的便是 20 世纪五六十年代开展的"除四害"运动。

很多人认为"除四害"是 1958年"大跃进"的产物,其实 不然,早在1952年,"除四害, 讲卫生"就开展起来了。朝鲜战争 中,美国实施细菌战,带毒昆虫也 洒落到了我国东北地区,严重威胁 人民的生命安全。对此, 中国政府 严重抗议,并于 1952年3月14日 的政务院第128次会议上,决定成 立中央防疫委员会,后改为爱国卫 生运动委员会,周恩来总理任主 任,领导和组织反细菌战。由于这 个运动的直接目的是反对美国的细 荫战争, 具有强烈的爱国主义色 彩,中央就把这个运动定名为爱国 卫生运动。

地方政府积极响应毛主席"动 员起来,讲究卫生,减少疾病,提 高健康水平,粉碎敌人的细菌战" 的号召, 开展起轰轰烈烈的爱国卫 生运动。这为之后更大规模的"除 四害"运动奠定了基础。

全民参与"除四害"

1955年11月中旬,毛泽东先 后在杭州和天津召集华东、中南、 东北和华北15个省、市、自治区 党委书记开会,展望农业合作化和 农业生产发展的远景,并将谈话内 容与他的若干思考归纳成了《农业十七条》,其中第13条是"除四 害",即在7年内基本上消灭老鼠 (及其他害兽)、麻雀 (及其他害 鸟, 但乌鸦是否宜于消灭, 尚待研 究)、苍蝇、蚊子。

1956年1月25日, 最高国务 会议讨论后下发了《一九五六年到 一九六七年全国农业发展纲要(草 案)》(以下简称《纲要》),在 《农业十七条》的基础上有所扩充, 内容增加到 40条, 其中第 27条关 于"除四害"的表述为:从1956 年开始,分别在5年、7年或者12 年内,在一切可能的地方,基本上 消灭老鼠、麻雀、苍蝇、蚊子。此 《纲要》是一份关于农业生产发展 前景的十二年规划,而"除四害" 从《农业十七条》开始就位列其 中。其运动提出的初衷,不仅是为 了提高群众的健康水平, 更是为了 增加粮食产量。

《纲要》公布后, 中央和地方 各相关部门不甘落后, 纷纷要求提 前完成任务。在"除四害"问题 卫生部很快制定了《关于除 "四害"和消灭疾病的规划》,要求 在 1957 年内城市和工矿地区做到 基本无鼠,农村先创造无鼠典型 村,四年内达到每村十公里范围内 基本无鼠;草原牧区七年内也达到 基本消灭老鼠。1956年内,做到 城市和农村一公里内无雀; 二年内 城市和农村周围三四公里以内基本 无雀; 三四年内基本消灭麻雀。农 业领域的"跃进"思维在国民经济 的各领域蔓延开来, 工业领域各部 门也制定了若干不切实际的指标。

这引起了周恩来的注意。在 1956年1月的一次会议上,他提 出要使计划成为切实可行的、实事 求是的计划, 而不是盲目冒进的计 划。他要求国家计委和财政部要对 不合理的指标"压一压"。在周恩 来的领导下,经济领域的"反冒 进"工作逐步展开。这样, "除四 害"运动在"反冒进"时期并未在 全国范围内大规模展开。

1957年的八届三中全会通过 《一九五六年到一九六七年全国 农业发展纲要 (修正草案)》, 这实 际上成为发动农业"大跃进"的纲 修正后的《纲要》在"除四 害"表述上也有变化:从一九五六 年起,在十二年内,在一切可能的 地方,基本上消灭老鼠、麻雀、苍 蝇和蚊子。打麻雀是为了保护庄 稼,在城市里和林区的麻雀,可以 不要消灭。

1958年2月12日,中共中 央、国务院联合发出《关于除四害 讲卫生的指示》。2月13日的《人 民日报》在发表这份文件的同时, 还发表了题为《一定要在全中国除 尽"四害"》的社论,提出了"使 我国成为富强康乐的'四无' 邦"的目标。全国范围内大规模的 "除四害"运动很快进入高潮。

各级党政负责人亲自挂帅领导 "除四害"运动,他们甚至同群众 一起打扫马路、灭蚊灭蝇。中南海 驻地的党政机关每周腾出一定时 间, 暂停日常的行政工作, 高层干 部亲自动手清扫卫生。大人和孩子 都被组织起来,铲除杂草,填平户 外的脏水坑, 使孑孓没有孳生的环 境。每户人家还要喷洒药剂,毒杀 老鼠、苍蝇。各单位划片、分工负 责,在统一时间里点六六粉熏蚊 考虑到中南海的特殊办公环 境,捕杀麻雀时,没有使用鞭炮, 而是用杆子敲打脸盆。陈毅的女儿 陈珊珊回忆, 也许是由于生活在中 南海,常常要考虑种种规矩,孩子 们几乎没有这样毫无拘束、淋漓酣 畅过, 所以大家都异常亢奋。大家 拿着杆子、脸盆赶麻雀,麻雀已经 在视野里消失了,可孩子们还是兴 致勃勃地敲脸盆。

以科学研究为职责的中国科学 院也有类似情况。在力学所北边的 三星铅笔厂附近,有一块麦地。钱学 森和力学研究所的研究实习生谈庆 明一起,每人带一根顶端系有红布 条的竹竿,到麦地里轰麻雀,不让麻 雀停下来休息。麻雀心脏很小,老是 飞个不停,就会掉下来死掉。

为了赶上和引领形势,不少地 方连续修改"除四害"的时间表, 目标时间不断缩短。1958年,北 京将"除四害"的期限定为两年,

河南定为3年,江苏定为4年,有 的县市甚至定为一年乃至几个月。

运动中,有的地方学校停课, 停工, 商店停业, 机关单位也 停止了办公,妇女、老人、儿童都 被动员起来。大街小巷贴满了"除 四害、讲卫生" "深入开展爱国生 '等标语。居委会负责辖区内 居民的清洁卫生工作,每户的木家 具都要搬出去用水洗刷,房顶的屋 梁和木椽要搭上梯子爬上去洗得看 见木头原色, 总之, 要做到上下左 右前后"六面"光。

"除四害"的方式也是多种多 样。比如,灭老鼠,有"掏窝""水缸捕鼠""调墨油粘鼠""碗、 桶、面盆扣鼠"等。北京一位小学 生还发明了一种灭鼠的奇招,就是 把老鼠逮住,往肛门里塞粒黄豆, 再用线缝上,放回窝里,它拉不出 屎来,就能把一窝老鼠都咬死。当 然,放走前一定要把老鼠尾巴割下

来,因为尾巴是用来统计战果的。 "除四害"运动中,涌现出了 很多"英雄""能手"。安徽海湖 市的工人顾友昌,仅1957年就消 灭老鼠 2660 多只、麻雀 4728 多 只、苍蝇 90 斤 (当时每斤 16 两), 挖蛹 25 斤 10 两、蛆 31 斤。武汉 市安静街 72 岁的老太太蔡月英, 三年如一日除"四害",消灭了 330 多只老鼠、240 万只苍蝇。此 外,北京龙潭街道有 85 岁的"麻 雀常"常老太太;河北定县面粉厂 共青团支部书记王景贤, 一枪打中 6 只麻雀的绝技, 传遍全县; 懂鸟 语、识鸟性的彝族土专家李德发, 用 4 种鸟、11 种不同的声音,捕 捉了大量的麻雀;长沙6岁的小英 雄蒋建国, 3年捕蝇14万多只。

文艺作品也紧跟主题, 与时事 相连。有人编写了《除四害讲卫生 三字经》,有人写了"除四害"儿 童歌曲《打麻雀》。诗词、歌曲、 科普文章、漫画等迅速涌现,报 纸、广播也大作舆论宣传。

给麻雀"平反"

麻雀是怎么成为"四害"中的

毛泽东在起草全国农业发展纲 要时,听到一些地方反映"麻雀成 群,祸害庄稼,一起一落,粮食上 毛泽东出身农村,对农民有 着深厚的感情,于是决定麻雀同老 鼠、苍蝇、蚊子一起,作为必须除之 而后快的"四害"之一

据不完全统计,1958年全国共捕 杀麻雀 2.1 亿余只。但不久恶果出现 了,1959年春,上海等一些大城市的 树木发生了严重的虫灾,人行道两侧 的树木叶子几乎全部被害虫吃光了。 一些科学家开始要求为麻雀"平

反"。1956年秋,在青岛举行的中国 动物学会第二届全国会员代表大会 上,召开了一次关于麻雀问题的讨论 会。几位科学家作了发言,认为麻雀 在某些季节确实有害,但更多的时间 是有益的, 反对消灭麻雀。

1959年上半年,针对"大跃进" 和人民公社化运动中存在的问题,毛泽东和中共中央开展了纠"左"工 作,知识界沉闷的气氛也有所缓和。 以郭沫若为首的一批历史学家发表文章为曹操"翻案"。中国科学院生物 化学研究所研究员徐京华趁势说, 既 然曹操可以"翻案",麻雀为什么不 能平反?

1959年11月27日,中国科学 院以党组书记张劲夫的名义, 以反映 科学家不同意见的方式,写了《关于 麻雀益害问题向主席的报告》,送请 胡乔木转报毛泽东。随《报告》附送 了一份《有关麻雀益害问题的一些资 《资料》共3个部分:一、外 国关于麻雀问题的几个历史事例; 目前国外科学家的一些看法; 我国科学家的一些看法, 扼要介 绍了朱冼、冯德培、张香桐和郑作新 4位生物学家反对消灭麻雀的意见。 毛泽东看到报告后批示: 各同志, 这 个报告作为中央杭州会议文件之十八 给与会者。

1960年,由有关国家机关和科 研单位人员组成、中国科学院生物学 部主任童第周任负责人的"麻雀研究 工作协调小组"成立。在协调小组开 展工作时,毛泽东在3月18日起草 的《中共中央关于卫生工作的指示》 中提出:麻雀不要打了,代之以臭 虫,口号是"除掉老鼠、臭虫、苍 蝇、蚊子'

毛泽东尊重科学尊重历史, 收回 了灭雀的命令, 虽然这个过程显得长 了一些, 但不管用什么形式纠正自己 的失误, 总是令人高兴并受人敬重 一些生物学家从 1955 年冬开始 为麻雀的命运而抗争,在1960年春 成功为麻雀"翻案",他们为了真理 敢冒风险、锲而不舍进言的精神难能 可贵, 历史应该记下他们的功勋。

